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! 1 megrendelések legezélszer übben pos- 

tai utlványnyal alólirt könyvkereskedésébe 

küldelők. 
yolczegyszerre beküldött előfizetés 

4 után ezteletpéldánynyal szolgálunk. 

tnat olozsvár, januarban 1875. 

Stein János 
a ,„Kelet" kiadója. 

ennyei Pál beszéde. 
Budapest, január 30. 

4.) Az oly érdekeltséggel várt eredmény 
megtőlén:. sennyei Pál báró tegnap a képvi- 

selőhájan kibontotta zászlóját, állást foglalt, 
határoltt és igen terjedelmes programmbeszé- 
det taptt. A Deákpárt és az ellenzék egy- 

aránt agy kivánsággal nézett a beszéd elé; 

pártun köreiben nem csekély aggályt keltett 
Sennye föllépése a vasárnapi értekezlet alkal- 
mávaliattól tartottak, hogy támadást fog in- 
tézni im csak a jelen kormány. hanem 4 
Deákpt alapelvei ellen is. Az ellenzék viszont 
azt relélette, hogy a coalitio eszméje, melyet 

a balojalon legközelebb ujra fölmelegitettek, 
ezuttalsennyei ur részéről is fölavatást s igy 

életkérsséget nyerend. 

! sem az aggály sem a Tremény nem 

teljeseott. Sennyei minden tekintetben föltét- 
lenül Ifogadta a közjögi kiegyezést s e szem- 

npontb tiszta deákpárti volta iránt ma már 
kétely nem táplálhatni. Sőt közvetlenül a kor- 
mánytsem akarta megdőnteni, mert általános- 

ágharelfogadta az 1875-ki budgetet. E te- 
kintetbn tehát az aggályok nem valósultak. 
De azollenzék reményei sem teljesedtek, sőt 

uukábikitünt, hogy a sokat feszegetett Tisza- 

.. 

Sennyey coádlitio nem égyéb mint era, 

mert épen ugy a közjogi, valamint a belső re- 

form kérdéseiben a két államférfiu és, pártja 
egyaránt óriási távol áll egymástól s prog- 
rammjaik között áthidalhatlan an az ellentét. Ez 
ugyan nem uj dolog s azok, 

gyon jól tudhatták volna, hogy lehetetlen do- 
logba fogtak, de ügy látszik azt eddig nem 
akarta tudui. Most Sennyei Pál urmaga ad 
hominem demonstrálta nekik a dolgot. 

Mindemellettt a tegnapi beszéd egyálta- 
lán deákpárti beszéd; sok van benne, a mit 
minden józan ember helyesléssel üdvözölhet s 
kétségtelen tanusága annak, hogy a szónok el- 
ső rangu államférfiu, kinek kár nagy tehetsé- 
geit olyan sokáig a közéletre terméketlenül he- 
vertetni. A beszéd első pillanatra elárulja, hogy 

nem mindennapi emberrel van dolgunk, de 
azért mégis azt állithatni, hogy positiv határt 
azaz olyat, melynek mint igazi államférfiui ac- 
tionak gyakorlati következménye 
lenne, nem idézett elő. A baloldal zajosan tap- 

solta s lapjai ma is nagy hozsánnával üdvözlik 

a beszéd ama részeit, mely az eddigi politikát 
és a kormányt elég erőteljesen megtámadja. 

Tetszik nekik a beszéd azon része is, mely a 
tervezett adóemelés, illetőleg azon eszme ellen 
száll sikra, hogy a deficit az állami jövedel- 
mek fokozása utján szüntettessék meg. 

De a baloldal viszont mélyen hallgat 
Sennyey Pál belügyi programmjáról, mely kü- 
lönben sem nem kimeritő, sem nem eléggé 
határozott, sőbt ugy látszik, hogy a báró ur 
épen módositani szokta nézeteit, épen ugy hó- 

dol bizonyos népszerüségi hajlamok nak, mint 
más földi halandó. Ez ingadozás, a fontos 
kérdéseknek általános phrasisokkal való elütése 
azon semmit sem mondó szóhalmaz, mely- 

be olyan fontos kérdéseket, minő a nemzeti- 
ségi ügy, a véderő, az egyházpolitika stb. te- 
meti, rendkivül deválválták a beszéd kihatását 

jövőnk alakulatára. Sennyey báró egyénisége, 

fényes tehetségei iránt mindenki illő tisztelet- 
tel hódol; beszédét gyönyörü, alakilag tökéle- 
tes, eszmegazdag retorikai műnek tartják, de 
nem is másnak. Beszéd az és nem államférfiui 

actió - ez a nézet, melyet elfogulatlan itélők 
a tegnapi nap „eseményéről mondanak. 

Annyi bizonyos, hogy uj párthiveket e 
beszéd nem szerzett Sennyey báró urnak. Ma- 

ga is elismerte, hagy elvei valósitására a je- 

len képviselőházban nem számithat. Mit hoz 
a jövő nem tudjuk, de reánk nézve mindenek 
előtt a jelen bir fontossággal, mert ez a hid, 
mely a jövőbe átvezet s ha a hid összeomlik 

alattunk, a jövőbe sem fogunk eljutni. A köz- 

Ü a két pit- 
vezér szövetkezésének eszméjét fölvetették, na- 

ktő 

vetlen jelenre pedig Sennyey beszéde volt 

m TARCZAIA 
taphoni regék az ember. 

evőkről. 
(Folytatás.) ; 

Stallóval való küzdelemben szerzett 
ezüst „Stalló ezüsté-nek neveztetett. Ez fő- 

kép gubok és boglárokból állott, a melyek 
az ővez csatoltattak. E czifraságok alakja 

gészel különböző volt attól, mely a lappoknál 

3a va szokásban, vagy a mely régente szo- 
kásbarvolt. 

stallóval való párbajban az tekintetett 
győzőnk, a ki a másikat földre terité és an- 

Hak jok volt, azt megölni. 
i 1 Stallóval szemben rendesen saját ezüst 
nyelü sével, ardjával, vagy szekerczéjével 
történt mert m fegyverrel nem könnyen 

nó volt misebesithető, Kutyáját is agyon kellett 
isée e agyőző fél, mert ha az urának vérét 

1 az öriás ismét feltámadott. 

fogni s bizonyos távolságban tüzet gyujt, le- 

vetkőzik s nyugalomra hajtja fejét. Hogy azon- 

ban tudhassa, mikor a hód hálójába jutott s 

igy mielőtt megszabadulhatna, megfoghassa, 

egy zsinort erősitett a hálóhoz, a melynek a 

tűz felül levő végére csengettyüt kötött, a 
mely figyelmeztesse, szükség esetében álmából 
fölébressze. Egy lapp azonban az előkészülete- 
ket végig nézte s midőn már minden rendben 
volt s a Stalló nyugalomra fért, a lapp meg- 
huzta a csengettyüzsinort. Stalló mezitelen fu- 
tott a hálóhoz, de nem talált benne semmit 
sem. E közben a lapp a tüzhez szaladt s a 

Stalló ruháit a lángok martalékánl oda dobta; 
az óriás visszatértekor ruháit elégve találván, 
nagyon bosszankodott enmagára, hogy sietsé- 

gében - mint hitte - ruháit a tüzbe dobta. 
Leült és melengette magát addig, mig a csen- 
gettyü ujólag mogszólalt; mire ujra a hálóhoz 
szalad, de épen csak azt találta ott, a mit az 
elébb - semmit tudniillik. A leggonoszabb a 
dologban azonban az volt, hogy midőn vissza- 
tért, a tüz már ki volt oltva és dideregve el- 
kezdett jajgatni; e nyomoruságos állápotában 
a holdhoz fordult, a meiy a látkörben felsütött 
s igy szólt hozzá: ,„Nézd atyám, mint fázik 
a te fiad!4 Kinyujtá kezeit, könyörgött, rimán- 
Kodott, de mindez semmit sem használt a meg- 
fagyás ellen, melynek áldozata lett. 

A másik rege inkább föltünteti az em- 
berevő jelleget. A rege szerint egy Stalló csa- 
ládbeli házaspárnak két gyermeke volt, egy fiu 
s egy leány. Nós hát egyszer az élelmi szerek 

eleet, árra került a dolog, hugy a gyer- 
mekek közül egyiket levágják és megegyék 
csak : a felett nem tudtak megegyezni, hogy a 
fiut ágy 4 leányt öljék meg. 

A férj a fiut akarta megkimélni s igy 
szólt nejéhez: „Nyilhordóra szükségem van, 

zsmzsa 

befolyással. Azon szavai, melyekkel a kormányt 

megtámadta, nem változtatták meg a minisz- 
terium állását; támadásai nem rontották s 

azon nyilatkozata, hogy a budgedet elfogadja, 
nem javitotta a helyzetet, nem volt döntő be- 
folyánsal a nagy küzdelem végkimenetelére. Ez 
a terv ma negyed napja dühöng már a nél- 

kül, hogy vége a aldált bármelyik részére is 

teljesen ietvettotaa 

nak az esélyek folyionosan; de eddig mind 
csak a Deákpárt szakadárjai, nem pedig az 

mutatkoznék. Váltakoz- 

igaz Deákpárt elemei jelentek meg a szószé- 

ken. Pedig ezek részvételétől és buzgalmától 

függ a diadal vagy a vereség a nagy küzde- 

lem ben. 

Conservativ és szabadelvü 

politika. 
Kolozsvár, 1875. jan. 31. 

(B-n.) A napi sajtó már több iz- 
ben birálat alá vette politikai pártja- 
ink természetellenes alakulását sS nem 
igen rég az „Ellenőr" azon óhajtásának 
adott kifejezést, hogy a pártoknak a fen- 
nebbi czimekben foglalt elvek alapján kel- 
lene csoportosulniok. 

Vannak, kik az egymást követő par- 
liamentaris és ministerialis változásokat is 
főleg annak tulajdonitják, hogy parliamen- 
tünkben a legheterogénebb elemek szorul- 
tak azon padokra s ennélfogva nem lehe- 
tett a többség is mindég ura a helyzetnek. 

Hogy nálunk tulságosan nagy a párt- 
árnyalatok száma, az tény; hogy ezen ap- 
róbb részecskék zsibbasztólag hatnak az 
anyapárt szabad mozgására, az sem szen- 
ved kétséget, sőt azt is volt módunk ta- 
pasztalni, hogy ezen részecskék összetarthatá- 
sáért néha még a reformok rovására is ho- 
zattak áldozatok a jobb ugy, mint a bal 
oldalon. 

Ezen kivül is van még két nagy be- 
tegség, mely parliamentünkben uralkodik s 
nem kis mértékben foly be a pártok zi- 
láltságára. Az egyik az, hogy mind az 
apróbb árnyalatpk, mind az egyes képvi- 
selők tulságos sulyt fektetnek független 
hirnevökre, a másik pedig a szereplési visz- 
ketegség. Az első betegség a pártok dis- 
solutióját segiti elő, mig a szereplési visz- 
keteg egyik táborból a másikba hajt né- 
melyeket, mig nem belátva magok is, hogy 
sehol sem jut számokra szerep, vagy egy 
uj párt alakitását kisértik meg, vagy be- 
evéyülnel a Mketlálek tarka e 

Jövő számunk a kö zbeeső ünnep 

a fut nem engedem me gölni. s asszony 
lenben leányát féltette s haragos rikácsoló han- 
gon kiáltotta: „Fonónőre szükségem van, a 
leányt tehát nem ölhetjük meg!" 

A leány, a ki az ajtónál állott és hall- 
gatózott, hallotta a reá nézve nagyon érdekes 
vitát s hallotta azt is, hogy végre az asszony 
is - minthogy a fiura mégis csak több szük- 
ség van - megegyezett abban, hogy a leány 

- ő tudniilik legyen az áldozat. Futásnak 
eredt tehát s egy lapp kunyhóban menekült; 
kérdezték , ki ó és mi járatban van? Oh - 
felelé elérzékenyedve - én egy szerencsétlen 
üldözött vagyok, elszöktem, hogy életemet meg- 
menthessem, mert szülőim fel akartak falatoz- 

ni. Szivességtökhez fordulok, vegyetek szolgá- 
latotokba, ha mindjárt vizhordónak*) is! A 
háziak beleegyeztek és szolgálatukba vették a 
Stallóleányt, a ki később a háziasszonynak 
menye, fiának neje lett. Néhány évvel azután 

a férjnek kedve jött felkeresni az ő óriás ipját 
és anyósát s egyszersmind végére járni annak 
is, hogy nem kaphatna-e ő óriásságuktól vala- 
mi hozományt. Neje ugyan ellenzé s figyelmez- 

tette, hogy ha elmegy, bizonyosan felfalják ; 
de ő nem akarta hinni, hogy erömszülőinek 

akkora étvágyuk legyen az emberhusra és igy 

szólt: „Iramszarvasom van elég, egy kövéret 
kiválasztok s a meddig az tart, nincs reá 
szükségük, hogy minket egyenek meg." A nő 
ujólag figyelmeztette: „Ne hidj nekik, meglá- 
tod mily vérszomjasok! Hanem a férj ösztön- 
zésére mégis csak utra kelt a fiatal házaspár 

pakkostól, mindenestől, egy éves fiacskájukat 

is magukkal vive köszöntöttek be a Stallóhoz. 
ek köv.) 

5 Ez a galsóbb nemü szelgélab a lappoknál. 

jon bár a Kkormányon 

érdekében műkodni s m 

törtökön jelenik meg. 

Ev Oy 

Mi is ajtjak hogy mihamarább mnem is fokuakk esalódi0A M 
széde után itélve a palközépnek koz két minden tekintetben kormányeképes párt 

álljon egymással szemben parliamentünk- 

ben,mi méven nevezzük azután azokat, egét 
szen közömbös dolog. 

Ezt azonban decretálni nem lehet'sőbk 
ha sikerülne is a képviselő uraknak most 
az országgyüűlés végén egy ikorminy képe 
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conservativ és egy hasonlóan kormány-képes 
szabadelvü pártot alakitani, könnyen meg- 
eshetik, hogy épen az elnevezés ruganyos- 
ságának következtében a választások alkal- 
mával némelyek tévutra vezetve a közvé- 
leményt, egy monstrum-szülött jőne létre. 
Mert hisz ki ne tudná, hogy igen gyak- 
ran a reactio emberei is a conservativek 
táborába menekülnek s a demagogok, socia- 
listák, communisták, sőbt még a petrolenm 
emberei is, legalább szinleg a szabadelvü 
táborhoz csatlakoznak. 

Hogy az ilynemü zavarok mekkora 
válságokat idéztekelő más nemzeteknél, azt 
volt és van módunk tapasztalni s meg le- 
hetünk győződve arról is, hogy nálunk, a 
hol a. parlamentarismus még csak fejlődé- 
sében van az eszmezavarok a legveszedel- 
mesebb válságokat idézhetnék elő. 

Mindenek előtt tisztázzuk tehát a kö- 
vetkező kérdéseket. Mily alapokon kell ál- 
lania nálunk egy kormány-képes conserva- 
tiv pártnak s milyeneken egy kormány- ké- 
pes szabadelvü pártnak? 

A közjogi kérdéseket illetőleg ugyan- 
azon alapokan kell állania minden kormány- 
képes pártnak, legyen bár milyen szerke- 
zetü. 

A conservativoknak nem kellene in- 
gatni, avagy csak darab időre akár finán- 
ezialis, akár más okokból parlagon hagyni 
az 1867-iki kiegyezés azon intézményeit, 
a melyek épen Magyarország függetlensé- 
gének biztositására léptettek életbe, mert 
ez esetben a nemzet előtt válnának kor- 
mányképtelenné. 

Viszont a kormányképes szabadelvü 
párt nem fogadhatna el semmi oly nemü 
reservátákat, melyek számára a personál 
unio felé való lépcsőzeteket egyengetnék, 
mert ez esetben egyfelől fenn válna kor- 
mány-képtelenné, másíelől a parliamenta- 
rismus alapját gyengitené meg a Lajtán 
innen és túl. 

A reformokat illetőleg a magyar con- 
servativ uraknak sok régi előitéletektől 
kell menekülniök, különösen végkép szaki- 
taniok a privilegiumok és cancellariák kor- 
szakával s teljes jó hiszemmel elfogadni 
alapul az 1848-iki vivmányokat; mert 
csak egy ily alapokon álló conservativ kor- 
mány lehetne képes hosszabb vagy rövi- 
debb ideig parliamentaris uton kormányoz- 
ni Magyarországot. 

l Viszont csak olyan ibadelvü párt és 
kormány használhat hazáninak, melya józan 
democrát alapokon folyvást, de lépcsőnként 
halad, magát a tulságokba ragadtatni egy 

perczre sem engedi. 

Abban tehát, hogy ily értelemben ! 
alakuljon egy erős consersativ és erőssza- 
badelvüű párt, melyek a nemzet kivánságá- 
hoz, azaz annak nyilvánult többségéhez ké- 
pest, vegyék kezökbe a gépezet vezetését , 
mi is belenyugszunk. 

Azt azonban sem szükségesnek, sem 
kivihetőnek nem tartjuk, hogy valamennyi 
árnyalat e kettőn kivül megszünjék s nem 
fudnánk parliamentaris országot felmutatni, 
melyben a nagyobb pát tokon kivül ne 16- 
teznének árnyalatok is. 

Mi nem akarunk Mameluk-seregeket 
állitani elő, de igen is óhajtunk oly com- 
plet pártokat, melyek nyiltan is bevallott 
programmjok érdekében birnak bátorsággal 
a fölülről ugy, mint alulról jövő akadá- 
lyokkal megküzdeni s a melynek tagjai a 
személyes és másnemü érdeket le min 
denben alárendelni. 

Mindezen gondolatokat a 

miok kell. 

Gr. Lónyainak meg 1 
hogy ő azon államférfiak e 

egyaránt képes és kész a ha 

a budgette 
viták frissitették fel agyunkban, mert lát- 
juk, hogy azon válponthoz jutottak a pár- 
tak, a midőn vezérférfinik által nyilatkoz- 

őt sem elégiti ki, mert csak 

Kivánta, hogy a miniszter egy 

; özl 
3( 

se csak látszólagos volt s 
1 merev eátzyt a 

1 

. r 
! 'iabip mebeit 

honatyáknak " nagy számát i 
ritkán volt az érdeklődés a "udgó 

harmadik napján is oly általános és élénk 
mint 29-kén midőn a szólók sorát b.1 Sen 
Pál megnyitotta. Öt óranegyedig 
széde melynek alább kivonatát ad 
széd nem elégitette ki teljes mértékben 
zá kötött magas igényeket, valamint azol 
rakozását sem, kik Sennyeytől a kormányn 
kiméletlenebb megtámadását várták, de szór k- 

lati alakszépség tekintetébeu, valamint a benn 
foglalt számos politikai reformeszme szemp0 
jából is teljes figyelmet érdemel. Utána frán 
jutott hosszasb fejtegetés után azon conclusiob- 
hoz, hogy nem fogadhatja el az államköltség- 
vetést általánosságban sem, mert nem birj k 
meg a benne foglalt nagy terheket, mertla 
megbirnók is, ez alapon pénzügyeink nem n- 

dezhetők, s mert azon alakban, a mint beter- 
jesztetett, csak ujabb támaszt nyujtana a kö- 
zösügyes alapnak. Irányit Somssich váltá fel 
a szólásban; a pénzügyminiszter előterleszti 

két évre szoritkozik; ő oly pénzt i 
kiván, mely a miniszter -követelte ál 
árán biztositsa a végcélt, a pénzügyi 
suly teljes helyreállitását. Ghyezy szerinte nom 
azért lett pénzügyminiszterré, h tudja 

! teljesitni azokat, amiket a 
és már azelőtt is nagy tészbü 1 

beterjesztésére utasittassék. két hogy ? 

őt annak éeetete vissza, 
lyesen sürgettetik, bizonyára 
nyujtani. Ha ez nem történik meg, 
nyi ujabb terhet sem hajlandó megsz 
bár a költségvetést általánosság 
Utána Simonyi Ernő beszélt, S 
ben kiemelvén, hogy azok, 
megszavazzák, nincsenek jogo 
mánytól, hogy más politikát köv 
nézeteit sokban helyesli, de azt, hogy 
pénzügyi helyzetet csak belbajaink 
volna, nem fogadja el, s nem is hiszi 

jogi alap megváltoztatása 
vosolhatóknak. Beszédét egye 

monyinak már szonásyssá vál 
mnem fejezheté ma be, s a, 
szónok másnap ismét szól. 

A Tékvenyi ptia jeleenésen 
városának a atezimoyi vasu 

lekedési mineketnek egy 
zatra adott alkalmat. A mi 

házat, hogy mihelyt al 
lakozásokra, akár a 

ni előterjesztéseit. T 
neki oka volna bármi 
gatni, de kiemeli, hogy a 
fekszik, miszerint a tárgy 
ra nem ütheti. De Tavaszi 
a Ferenczváros, emez H: 

dékul, nem nyugszik meg 
ban s minden áron 

niszter igen-nel vi 
balparton akarja-e 
A házban ugylátszik 
- talán kilék 
ügyet 6a budgettá 
rendre kivánják 1 



itősai nem voltak képesek mérsé- lének visszataszitó kitöréseit. A 
dignatió vett erőt. mely- 
ldomosabb elemei sem 

őn az 1875-ik évi költségvetést ne- 
ok közt tárgyaljuk, első a kérdés, 

el azon politika, mely a kormány elő- 

irányzatában feltünik. Komoly, beható, lelkiis- 

meretes megfontolás után nemmel kell e kér- 

lésre felelni. Aprólékos, kicsinyes, a rendszer- 
rást elő nem mozditó, sőt féltékenyen ke- 
törlésekben s adóemelésben nyilvánul e 
zer. Ez a minden oldalról méltányolt, s 
lt pénzügyminister hazafias buzgalma mun- 

kálkodásának eredménye. 

as fennállása óta a miniszterium, 
ű szerváltozás nem incziálásának, ha- 

legalább előkészitésének volna vehető. E 
zben semmi sem történt, s azon előterjesz- 

ések i: melyek a miniszteriumban másod sor- 

Dan előkészittettek, tart tőle, hogy idő hiány 
miatt nem kerülhetendnek tárgyalás alá. Pedig 

ha ez elvesztett év mellé még egy második vesz- 

tett év csatlakozik, akkor késő fog lenni. S az 
lés sem segit. 

Ő a maga részéről azon nézetben van, 

hogy a kormánytól azon felfogásban tér el, a 

1ely szerint a kormány kizárólag a pénzügyi 

lelyzet javitását tartja feladatának, s e részben 

gyoldalu eljárástól remél sikert; ő ellenben a 
pénzügyi helyreállitást is csak minden irányu, 

keres közigazgatási rendszerváltozástól véli 

ak három eszköz együttes tervszerü, ha- 

tt alkalmazása segithet bajainkon. 
Az első kormányrendszerünk gyors, gyö- 

teljes és határozott megváltoztatása, a 

Itségapasztással járjon. Második állam- 

eink fokozása. E részben rögtön kimon- 

ónak tartja, hogy az adóemeléstől, a meny- 

n az szükséges gyanánt fog feltünni, az 

adóképesség mególtalmazásának határai közt 

em irtózik ő sem. 
De erre nézve jobban, mint bármi téren, 

rtj szükségesnek az öntudatosságot, a ha- 

tságot. A kormány sem öntudatos, sem 

ott, sem önmérséklett nem volt. HEléggé 

ezt, midőn az utolsó órában mene- 

5 százalékos pótadó terve mellől, s tet- 

4 az átalános jövedelmi adóterveze- 

harmadik végre az adóképesség fo- 

pontok szerint fogja tárgyalni teendőin- 

s mindenekelőtt az elsőre, kormányrendsze- 

pevors és sikeres megváltoztatására nézve 

elenti, hogy e megváltoztatást csak a 67- 

törvények keretén belül érti. E törvények 

iztositják állami függetlenségünket; ezek ad- 

k államunk nyolcz évi létezésésének alapját, 

et, hogy a megállapitott intézkedések 

gy némelyike nem tökélyes, de bizonyos, hogy 

létező viszonyok közt megtartandók. Ugy 

különben, hogy már is terjed az ország- 

pártok közt akár helyeseljék, akár 
elenitsék az illetők a kiegyezést - azon 

gy a közjogi alap ma nincs napi ren- 

ogy annál inkább napi renden van a 

ak a 67-ki kiegyezést tartja az 
ül sérthetlennek, hanem a nép- 

nyugvó parlamentarismust is. Ez 
kérdés tárgya nem lehet. Ezt mind- 
k szivünk minden buzgalmával tá- 
ll, s emliteni is csak azért emliti, 

a meg a világ, tudja meg az ország, 
rországon nincs párt, nincs árnya- 
bontakozást ne ez uton, s ne az 

sság becsületes fegyvereivel keresné. 
ontakozás, elismeri. Ám ha lehet- 

ak parlamenti uton lehetséges. Van- 
parlamenti eljárásnak gyors re- 

mindenekelőtt, hogy tiz hónapos 
ormányozni nem lehet. A 
ndszeréhez is sok szó fér. 
a képviselők száma jelen- 
ék, ha a napidijak rend- 

ntettetnék meg, de radikálisan 
szóló a parlamenti kötelesség- 

rs hatalmas föllendü- 
a azon fölül az 

asztási ezyklust öt évre 

diczio tekintetbevé- 

itos - igy szól ezután, - hogy 

a pártok elvek körül, elvi alapokon csoporto- 

suljanak. De mielőtt ez történhetnék a házban, 

szükséges, hogy a közvélemény is elvek körül 
csoportosuljon, szükséges, hogy a sajtó az elve- 

ket komolyan, tárgyilagosan, személyi kérdé- 
sektől eltekintve megvitassa. 

Mindezt erőteljes, öntudatos, határozott 
kormány kezdeményezheti. Ám a kormány erő- 

teljességének talaja a parlament. Ennek tekin- 
télyét s bizalmát kell emelni. 

S e részben mit sem árt az állapotok 

nyilt feltüntetése. Nem áll az, mintha a vi- 

szonyok föntartása hitelünknek ártana. A kül- 

föld ismeri viszonyainkat. Csak egy árthat: 
az, hogyha hiányozni látja bennünk a viszo- 
nyok változtatására, javitására való határozott 
akaratot. Nem első eset az, hogy saját maga 
feletti rendelkezést vissza nyert nemzet az 
előtte álló teendők hosszu sorát látva és 
fölérezve multja legtöbbnyire önhibát- 
lan tévedéseit, szükségletei foganatositásában 

oly rohamosságot, oly sietést fejt ki, hogy ok- 

vetlenül tulhajtásokban kulminál müködése. 

E tulhajtás látszik meg közéletünkön is; 

a 1 ennek következményei mai nyomoráságaink. 
ő az adóemelés. Egyetlen egy lépést Nagy számban, igen tágkörü szervezzettel ál- 

litottunk hivatalokat, miniszteriumokat, birósá- 
gokat. A kivitelben hiányozván a határozott- 
ság s az öntudatosság, mindez nem felelt meg 

a czélnak. 

Még tovább mentünk. Midőn a viszonyok 

azt követelték volna, hogy multunk mulasztá- 
sait pótolva minden forrást kimeritsüánk gyü- 

mólcsöző beruházásokra, hasznos befektetések- 

re: mi mindezek helyett, s részben mindezek 
mellett luxus-kiadásokat engedtünk meg ma- 

gunknak. 

A parlamentarizmust elfogadva, de a né- 

pünk szellemében gyökerező autonomiai hajlam- 
mal kibékiteni nem tudva, parlamentarismus s 

autonomia közt ingadoztunk, s teremtettünk egy 

szervezetet, mely sem az erős kormányzati rend- 

szer, sem az autonomia, sem a jó igazságszol- 

gáltatás követelményeinek meg nem felel. A 

község sem tölti be azon tért, melyet számára 

a törvény kijelöl. A nélkül, hogy a megbizha- 
tó vagyon számára olcsó hitelről gondoskod- 

E rendezés- 

A jelen farsangi ivad alatt, misem nyujt- 
hat kedvesebb olvasmányt, mint a báli tudósi- 
tások. Folyó hó 26-án tartatott városunkban 
is, a városi vigadó teremben a helybeli korcso- 

tunk volna: eltörlők az uzsoratörvényeket. A 
magán hitel ily viszonyok közt amugy is fen- 

forgó drágaságot mesés perczentü állami köl- 

csönökkel, s rendetlen államgazdálkodásunkkal 

még fokoztuk. Nem lévén materialis, s keres- 

kedelmi törvényeink: s nép, a majdem mester- 

ségesen fölidézett s fölléptekor hozsannáhval foga- 

dott szédelgés áldozatául dobatott oda, minden 

mentőszer, óveszköz nélkül. 

Ily viszonyok közt, ha létezik, a mint igen 
is létezik, ez országban törvénytisztelet; ha 

nincs teljesen s alapjában megrendülve, a mint 

nincs, a közbátorlét, az nem a törvények lé- 
tének, nem, azok végrehajtásának, nem a kor- 

mány erélyének érdeme; hanem azon ösztön- 

szerű törvény és tekintély tisztelete, mely népünk 
kebelében kiirthatlanul él, s melyet az évek 

csalódásai sem voltak képesek megingatni. 

De ekoczkáratétel igen veszedelmes. Min- 

den kérdésbe van ily állapotok közt helyezve, 

s valóban itt az ideje, hogy felfogjuk a letett 

fonalat s gondolkodjunk, tervszerü rendszer ha- 
tározott s szabatos megállapitásáról. Hogy ezt 
tehessük, tisztába kell jönni feladatainkkal. Eu- 

rópába beékelve, faji, nemzeti sajátágainkat meg 
kell őriznünk. Amik, hogy megőrizhetők legye- 
nek, európai szinvonalra kell azokat emelni. 
Nagyok, magasztosak az európai czivilizáczió 

vivmányai, s nekünk számolnunk kell azokkal. 

Nem csak számolnunk, de egyenesen azok 

felhasználásával kell nemzeti életünket erősbiteni, 

s a világáramlat által való abszorbeálta- 
tástól vagy első pörtetéstől megóvni. Ez szab- 

ja meg politikánkat. E nagyszerü feladat 
jelöli meg államberendezésünk szükségszerü 

tért, jogért, tekintélyért erkölcsileg küzdeni. 

Tisztelni kell minden jogot, s igy tisz- 

telni kell a velünk egy hazát képező nemzeti- 
ségek jogkörét s hivatottságát is. E részben ve- 
szedelmes, lételünket fenyegető lenne minden 

tulkapás. Ám a mint részünkől köteles e tisz- 
telet, ugy nem lehet elhanyagolni azt a szem- 

pontot sem, hogy minden államellenes föllépés, 
minden kétes jelentőségü kisérlet, minden ve- 

szedelmes irányzat megtalálja megtorlását. Fön 

kell tartanunk, védenünk kell minden feleke- 

zet jogát is, de ismét csak a jeleztük határok 

között. 
Igen veszedelmes lenne a külföldi doktri- 

nák vak majmolása. Nemzeti sajátságaink fölébe 
helyezendők, elsőbb sorban méltatandók minden 
doktrinánál. 

/ ! (Vége köv) 

BELFOLD. . 
Szamosujvár, 1875. jan. 29. 

(A korcsolyázó egylet bálja.) 

fokozottabb szellemi 

is főteendő 
lyázó egylet bálja, a melyről általánosan elmond- 

ható, 
ság tekintetében minden igényeket kielégitett, 
ezért, valamint azon jó választásért, hogy bál- 
anyául egy oly kedélyes és szellemdűs hölgyet, mi 

alapjait. Tisztelni kell minden jogot, s a lé- 

hogy a Sennyey által 

hogy mind fényesség, mind pedig vidám- 

nő Voith Jánosné, Gajzágó Katalin ő nagy- 
sága, nyertünk, a közönség teljes elismerése a 
rendezőséget illeti. 

Bálunk nem volt népes, s főkép a szép- 
nem részéről, de a jelen voltak, mindmeganyi- 
virágszál egy koszoruba füződtek. Nem bocsát- 
kozunk részletekbe, hogy ki volt a bálkirálynő, 
azt sem mondhatom meg, mivel hizelgés nél- 
kül szólva az összes leánykoszoru igen számos 
tagja, valamint a szépnem azon tagjai is, kik 
már Hymen áldását velnyerték, a helybeliek ugy 
mind a vidékiek, mindmeganyi bálkirálynék 
tündököltek. 

Este nyolcz órakor lépett a bálanya a 
terembe, hól őt a rendező bizottság elnöke fo- 
gadta, s rövid beszéd kiséretében átnyujtott 
neki egy igen csinos kiállitásu illatszertartót, 
mint az egylet hálájának külső jelét, azon szi- 
vességért, hogy a bálanyai tisztet elvállalni ke- 
gyes volt. Erre Salamon János vonója beleka- 
pott a hegedű hurjaiba s megszokott érzésü 
zenéjével Terpsychore oltára elé vezeté a fiatal- 
ságot, ki is reggeli hat óráig nem szünt meg 
áldozatát a muzsa lábai elé rakni. 

N. 

Magyar lapok szemléje. 
A „Pesti Napló" szerint br. Sennyey 

beszédében határozottan mint kormány prae- 
tendens lépett a küzdtérre. Nézetei, programmja 
a vita tárgyát képezhetik. Van azok között sok, 
melyek már ismételve fejtegettettek, s minden 
párt köztulajdonát képezik, de az egyházi kér- 
désekről, daczára hogy a cath. autonomia egyik 
előharczosa, nagyon is futólagosan nyilatkozott. 
Az általa megpenditett reformeszmék közül 
többet helyesel; s a mi azon eszméket illeti, 
melyeket nem helyesel, örömmel látná, ha a 
közélet terén ő állana élükön azoknak, kiknek 
velünk ellenkező nézetük van. 

A „Nemzeti Hirlape azt irja, hogy 
Sennyey jól előkészülten beszélt; beszélt kor- 
rekt, jó magyarsággal. Szónoklata nyugodt, sza- 
batos, jól átgondolt, ünnepélyes volt. A hatás 
azonban azonos volt a csalódással. Sennyey 
nem felelt meg a fellépéséhez kötött remények- 
nek, azért, mert e remények tulcsigázottak vol- 
tak s mert a remélők nem a báró egyéniségé- 
hez, hanem a jelen állapotokkal való elégedet- 
lenségökhöz és Sennyey fellépésére tett előké- 
születek nagyságához mérték várakozásaikat. 

A ,M. Politika" úgy találja, hogy 
Sennyey nem mondott uj eszméket, hanem ki- 
mondta a nemzet átalános érzületét; formát 
adott annak, mi százezerek agyában megfordult. 
Azt következteti, hogy Sennyey e beszédével 
megadta a döntő lökést a rég ohajtott új párt 
combináriokra. 

A „Hon'ra Sennyey beszédéből kedve- 
ző hatást tett az, hogy a tervszerü politika 
azonnal való megkezdését sürgeté; és az, hogy 
a nemzetiségi, valamint autonomiai és feleke- 
zeti jogok tiszteletben tartása mellett, hang- 
sulyozta az állam érdekeinek feltétlen érvénye- 
sitését, miben némelyek az ultramontanismus 
határozott kárhoztatását látták. Ez is elég ör- 
vendetes. 

A „Reform' Sennyey beszédének hatá- 
sát nagynak, de vegyesnek mondja. A kik azt 
várták tőle, hogy a deficzitet egy beszéddel 
megszünteti, csalatkoztak; kik azt hitték, hogy 
a konzervativ pártot e nyilatkozatával megte- 
remti, azok is csalatkoztak. Kik azt hbiszik, 
hogy a kormányt vele megbuktatta, azok va- 
lószinüleg még jövőre fognak csalatkoznii 

A „M. Ujság" sajnálja, hogy Sennyey 
két évig törte fejét ennyi bölcseségen, hiszen 
ennek forrását megtapinthatta volna közvetlen 

Bittó asztalán is. Ha Senney szerint a jelen 
kormány egy elhibázott rendszer szüleménye; 
az ő kormánya egy tövig való ficzamodás ered- 
ménye lenne. A ,M. Ujság elveti ezt, úgy 
mint amazt, mert kormányt ohajt, mely az or- 
szág nemzeti érdekeit úgy kifelé, mint be- 

felé, egyformán védje és szolgálja. 
A „Jelenkor" meggyőződött, hogy Sen- 

nyey báró semmit, a mi üdvöset az országra 
áldásthozót a józan haladás teremtett, leron- 
tani nem szándékozik, s hogy Sennyey a con- 
servativ, semmi mást nem akar, mint conser- 
válni és fenntartani az államot, melyet addigi 
rendszer nélküli fináncziális és közigazgatási 
politikánk a tönk szélére juttatott. Azt hiszi, 

elmondottak, alig fog- 
nak ledönthetlen válaszfalat képezni Sennyey s 
a jobboldal magába szállt, az ország kárán 
okult tagjai közt. 

Városi ügyek. 
Képviseleti közgyűlés. 

Kolozsvár, 1875. febr. 1 

A szombaton tartott képviselő testü- 
leti gyülés azon tárgyakat volt hivatva elintéz- 
ni, a melyek még a megelőző napon való gyü- 

lésre a tárgysorozatba felvétettek, de a mely- 
re az idő előhaladottsága miatt e napra ma- 

radtak; sőt a hosszu sorozatból azonban ma 
sem lehetett minden tárgyat bevégezni, s két 
igen érdekes tárgy elintézése maradt a jövő 
gyülésre. 

A szombati gyülésen első tárgyul Bak 
Lajos asztalosnak a sétatéri bejáratnál ablak- 
nyitás iránti kérése tárgyaltatott. Hosszabb vi- 
ta után megengedtetik az ablaknyitás és egy- 
szersmind Szombathelyi is felmentetik az eddig 

fizetett 17 kr. szolgalmi illeték alól. 

Ezután a Kis Sándor ajánlata emlittetett 

fel, a mely szerint a városnak a zsemlések 
malma iránti peres kérdésében perközbeli egyez- 

ményt ajanl, meg akarja becsárban váltani a 

goriába tartozik. Nagy Lajos személyes kér- 

é 

malom helyét a várostól, a maga részéről pe. 
dig igéri, hogy mint lisztes malmot megszün- 

teti s más iparágra használja fel. Az ügy ol- 
vasóink előtt eddigi tudósitásainkban ismertet- 
ve lévén, nem részletezzük a per okát, a sé- 
relmeket stb. hanem ez ajánlat tárgyalásáról 
emlékezünk meg. A jogügyi bizottság elvileg 
helyesli a malom más iparágra fordittatását, 
de a pert fentartandónak, sőt a vámért és őr- 
lésért Kiss Sándort ujolag béperesitendőnek vé- 

leményezi. 

Dr. Haller K. Azt hiszi, nem csak 
a visszaélés és conkurrentia árt a városi ma- 
lomnak, hanem az is, kogy oly szégyenletes 
rosz falusi malmunk van a piacz közepén, 

kiegyezkedést ajánlja, hogy szünjék meg e 
malom lisztelő lenni, szüntessék meg a libucz- 
gáti is és hozassék jó karba a városi. 

Tamási ügyész, habár igazunk is van 
e perben, ha egyezséggel eligazitható, idő ki- 
mélés tekintetéből is a kiegyezést ajánlja. 

Dr. Hintz. A kiegyezést előnyös felté- 
telek mellett nem ellenzi, de a feltételek be- 
terjesztendők. A városi malom jobb karba helye- 
zését kijavitását sürgetni inditványozza. 

Szász D. Egyezkedési kisérletre bizott- 
ságot kér kiküldeni s ha sikerül jó, ha nem, 
foly a per tovább. Az egyezkedés megerősitése 
a képviseletnek legyen fentartva. Elfogadtatik s 
a bizottságba kineveztetnek: Wagner Frigyes, 

Olasz Károly, Tamási ügyész, Tompa városi 
mérnök, id. Hinz, dr. Haller Károly a polgár- 
mester elnöklete alatt. 

Néhai özvegy Ajtai Jánosné nyugpénze 
kiadásának akadálya megszünvén, kérésére 367 
frt. illetéke kiadatik, a Farkas József elleni 
követelés pedig kölcsönösön beszámittatik. 

Néhai Kribl József tanácsi irnok özvegye 
aneki már régen meghatározott 100 frtnyi 
segély kiadását kéri; eddig nem vette fel, mert 

kegypénzt is kapott s mint honvéd özvegy is 
segélyeztetett, most azonban mindkét segély 
tőle egyszerre megvonatván, a legnyomorusá- 
gosabb helyzetbe jutott s a fővárosba óhajtana 
feljutni, hogy mint honvéd. özvegy segélyezését 
kérelmezze. A városi bizottság a már egyszer 
megszavazott száz forint kiadatását elrendeli. 

Hlőkerül a kolozsvári tudomány egyetemi 
ifjusági körnek még a tél kezdetén beadott, de 
a polgármester úr által - ő tudja miért - 
csak a tél végén most beterjesztett kérése 4-5- 
öl fa utalványozásáért. A tanács egyszer már 

elutasitotta e kérésével a nemes irányú egyle- 

tet, s midőn az a képviselet elé lépett kéré- 

zatok roszul számitottaknak állitt i hogy oda nem meri senki gabonáját vinni. A kbol 

adatni kéri. , 

vaztak. A polgármester döntő szava 

sével, az ügy beterjesztésének halogatásával 
akarta „elő'-mozditani az egylet érdekeit s a 

beterjesztéskor is nagyon hamar akarta „ad 

acta" tétetni és napirendre térni; de akadtak a 

nemes irányu kör czélját felfogni tudó lelkes 
szónokok, kik felvilágositák a képviselőtestüle- 
tet, hogy ez egylet ily kérését megtagadni Ko- 

lozsvár városa képviselő testületének nem lehet, 
nem szabad. Mindenek előtt Dr. GroiszGusz- 

táv szép szónoklatban adta elő, hogy ekör czélja 
a komolyabb tórekvésü ifjaknak a kávébázak 
ködös levegőjétől való elvonulása, az eszmecse- 
rék kifejtése, az önképzés stb. hogy ez egyle- 
tet maga az ifjuság alapitotta és tartja fen 
minden külső segélynélkül, s igy legalább any- 

nyiban a városnak segélyezni kötelessége. 

Benigni ellene van; ugyancsak ellene be- 
szél s elég furcsán Nagy Lajos unitárius 
tanár is; szerinte a felekezeti oskolák még 
szegényebbek, azok se kérnek, ne kérjen az 
egyetemi körse. Ha az „egyetemi kör kapna, 

elő álhatna a kolozsvári kör, az iparos kör és 

mindenik kaszinó és fát kérne. Dr. Groisz 
csodálkozását fejezi ki, hogy Kolozsvár város 

képviselő testületében épen egy tanár nem res- 

telli az egyetemi kör 3 ől fa adása iránti ké- 
rése ellen felszólalni. Abból, hogy ha az egye- 

temi kör kap fát, a többi kaszinó is kér, azt 
következteti, hogy a t. tanár úrnak még ideája 

sincs az egyetemi körről s annak czéljairól. A 

felelekezeti oskolák olvasó köre is más kate- 

désben szólal fel, s kijelenti, hogy ő is volt 
egyetemen. Szász Domokos szintén lelkes 

beszédben szól az egyetemi körről és czéljairól, 

felemliti, hogy a fővárosit a kormány és a vá- 

ros is ezerekre menő összeggel gyámolitja, a ko- 

lozsvári ez ideig nem kap sehonnan semmi se- 

gélyt, ennélfogva természetesnek találja a mint 
a felehezesi tanodák is foly amodnak oda a hon- 

nan remélllenek, ugy a kör is a képviselő tes- 

tületnek segélyét legalább ennyiben megnyerni 

bátran remélli, midőn az egyetem iránt e vá- 

ros már is oly sok jelét adta pártfogásának, 
jó akaratának. Inditványozza tehát, hogy tekin- 
tettel arra, hogy a télnek fele már eltelt, 3 öl 

fa megadatását határozza el a képviselőtestület. 

Dávid Antal mint mondja, hajdanában szin- 
tén volt tanár, de azért a 3 öl fa megadását 
ellenzi. 

ld. Hincz. Melegen pártolja dr. Groisz 

és Szász D. nézetét, szerinte is szégyen lenne 
az, ha Kolozsvár képviselő testülete még 3 ől 

fát is megtagadna az egyetemi körtől. Mindig 

óhajtottuk - ugymond - hogy e nemes gyü- 
móölcsfa közénk beplántáltasség, s midőn az 
meg van, s győkeret akar és kezd verni, mi a 
helyett, hogy ápolnók, öntözgetnők, még egy zérelni és lelkesiti 

kis kérését is megtagadjuk? Nem, az khetet 
len, az szégyen lenne. A három ol k me 

Mig a mi communitásunk százal 
rek elengedését pár percz alatt óriási t) 
szavazta meg s csak tegnap is a Ssől 
lőnek 600 frtnyi dijt a cholera járván 
károkért 47 szavazattal engedtetett e) 
lenében; addig a három öl fa megadás 
vazott 21, ellene 21. Fel kivánjuk gyezn 
hogy a tanács tagjai a hárol 
megadatása ellen itt is ujol: 

akart „igens-t mondani, s minthogy 

vazást rendelt el, a melyben többen széot ve 
ve lelkiismeretükkel, csatlakoztak a n szav 
zók közé és igy 25 szavazattal a hár ől 
- csaknem 3/.-ed órai vitatkozás után ta 
ugyan megszavaztatott. 

Az épitések közül a tanácsház 
és a közvágóhid felállitása ajánltatik 
által. Benigni a közvágóhidat kor 
szükségtelennek mondja, felemlitve, ho, itt 
ponkint csak 10 marhát vágnak le, inké épitését ajánlja. Tauffer felolvassa a , 
kat, melyek alapján készült a terv. 

Benigni a tanácsház kiépi 
jónak látná, ha a szomszédos tt 
adó, megvizsgáltatnék s az ára és n, to ide beterjesztetnének. Szász Domokos ; ja e nézetet és a polgármester felkéret a jövő gyülésen jelentést tenni : egysz ni minthogy az idő előhaladt, e két tárg mint a lövölde ügye is a jövő gyülésre 
tatván, az ülés feloszlattatott. 

ópitása 
tanáos 

A kolozsvári ügyvédi kamara ála- 
felirata az igazságügyminisztelez 

Nagyméltóságu k. igsász- 
ügyminiszter ur! a e 

A kolozsvári ügyvédi kamara terlatéhe tartozó ügyvédek folyó év janár 16-án ala. 
kulási gyülést megtartván, a törvényszata vá- 
lasztások megejtése után egyhangulag mon. 
dották, hogy a kamara megalakulásána 
chalis eseményét azzal ünnepelhetik m leg méltóbban, ha mély hálájukát fejezik k nagy méltóságodnak azon kitünő érdemekért, nelye- 
ket az ügyvédi rendtartás törvényhozás meg- 
alkotása körül magának szerzett, s uiet 
a kamarai választmányt, hogy ezen háérzást 
feliratilag tolmácsolja. 

Midőn a tisztelettel alólirótt kamati vá- 
lasztmány a legbensőbb örömérzettel teszpleget 1 
megtisztelő megbizásának; tudatában va an- 
nak, hogy nem könnyü feladat a hálána mél- 
tó kifejezését adni oly kiváló szolgálatokér me. 
lyek mérvük nagyságánál is az ország avár 
kiható jelentőségüknél fogva törvényhotaunk 
évkönyveiben ragyogó betükkel feljegyezk, az 
ügyvédi kar minden tagjának szivében diga 
lelkesült elismerés és maradandó lekötel és ér- ! 
zését keltették fel. 

Nehéz vajudáson ment keresztül eze ügyv, 
rendtartás törvényhozási megalkotása. Mrt az 
országgyülés jelentékeny része is annak ekin- 
télyes és befolyásos tagjai íntéztek heve áma- 
dást a törvényjavaslatnak némely elvi entő- 
ségü s az életbeléptetendő törvény üdvöés si- 
keres hatásának biztositékául szolgálandntéz 
kedése ellen; ugy, hogy nem egyszer 
aggodalom fogta el keblünket, vajon nu oly 
szerkezetben fog-e az emlitett javaslat 
szággyülési tárgyalásokból kikerülni, me 
vezői és védelmezői intentioitól elütvén, z 

hibázott törvények számát szaporitandja. 
Ezen aggasztó töprengés között remé 

ket nagyméltóságodba helyeztük, azon itben 
levén, hogy fenkölt szellemének tündöklő élyee 
gét magán viselő s minden jóért és nelesért, 
különösen pedig az igazságszolgáltatás mgaszz 
tos érdekeiért lelkesülő szivének nemes zetés l 

től áthatott ékesszólásának sikerülni fog 4 
madásokat elháritani és a törvényjava; 
fontos és nagy-horderejü intézkedéseitm 
menteni. ; 

Reményünk fényesen teljesült. Az 

epo- 

yün- 

méltóságod győzelmet győzelem után arat 
a diadaljel, mely ezen kivivott győzelme 
örökitendi, egyfelől áll azon ujabb leve 
melyekkel az a hervadhatatlan babéri 
gyarapodott, melyet Magyarország jogász zó 
sége excellentiádnak már rég átnyujtott, s áll 
másfelől azón ügyvédi rendtartásból 
kalmas arra, hogy hazánkban, tagja 
mányos miveltsége, jellemtisztasága és 
sága által kitünő, tiszteletreméltó, 
és a jogszolgáltatás egyik hasznos 
tényezőjévé váló ügyvédi kar képződjék. 

Azt a meggyőződéstitápláljuk, ho 
méltóságodnak az ügyvédi rendtartás ! 
és ez által a közjóval szoros kapcsolal 
érdekeink előmozditásaért tartozó 
hálánkat tőlünk kitelhetőleg ugy 
ha biztosítjuk Excellentiádat, hogy 
nagy fontosságu intentióit teljes er! 
fogván és átértvén, az a lankadatlan és t 
len törekvés fog mindnyájunkat m n 



eit tántorithatla 
ákel rl s következetessé

ggel emel- 

enyre s eként hathatósan eszközöljük, 

gondviselésünkre bizott s általunk 

eesült ügyvédi autonomiának most mé
g 

ongezsemetéje idővel életerős 
törzszsé izmo- 

aaudjon ezen tettekben nyilvánulandó ipatko- 
Imeg fogja győzni Nagyméltóságodat, 

hogy 2 a várakozás, melyet az ügy
védi rend- 

artás letbeléptetéséhez és hatályához kötött, 

an mélkül előlegezett bizalomból származott. 

időn a mindenhatóhoz fohászkodnán
k, hogy 

Exczeontiádnak hosszu és boldog életet, iss 

erőt é egészséget adjon, ügyvédi kamaránkat 

és anik minden tagját nagyrabecsült hajla- 

maibaés kegyébe ajánljuk. 

i e kardil ügysati kamara válas 
ztmá- 

nyána 1875 január 28-án 
tartott üléséből. 

Haller Rezső, 

Kővári Mihály, 
titkár. 

A Kovásznai kincsásók. 
((Folyt. és vége.) 1 

két várban talált egyes tárgyak közt 

létező különbséget még nem lehet haszonnal 

megbilni, - mindkét vár-leégetéssel semmi- 

ült ag -mit az égett föld, kövek, szén és 

tségenkivülivé tesznek. E mellett a felső 
omladékai közthol a kincsásás kezdetét 

hamu 

várna 

másra kuszolt embercsont, azon gyanitásra ad 

ookot, gy a várnak elégetésekor annak egész 

es leöletett, temetetlen hagyatott, mely 

körülrény a hajdankor kegyetlenségre a jelen- 

kornálhajlandóbb voltából könnyen kimagya- 

rázha. A kőfaragó vésőjének is némely nyo- 

mára álálunk e várnál, ilyenek a várkeri- 

tés vésin a szikla meredek fokán egy fülke 

gyanáti bemélyedés a szirttömegbe, mi nagy 

valósnüséggel az őr tartózkodási s leshelyül 

szolgá a közép és alsó keritések végein több 
különlző méretü medencze-alaku üreg a szirt- 

sok éstündérek várának tartja, ezen meden- 

uczékets, bár a nagyobbik ezek közül 3-4 

szüksé is volt, ha pedig kut volt a várban, 
aakkor mosódás és más vallásos szertartás 

tehett azt szükségessé. 

tok s em állanak a rejtett kincs hirében. 

kinásók által érdekessé tett két várom 

pedig unyiban is figyelmet érdemlő, mert a 

csiki lónikákkal összeegyezhetőleg azon hoz- 

nem cik a kis, hanem a nagy Rhabonbán- 
nak islak-, és tartozkódási helye volt, a csiki 

kronikc szorint ugyauis a nagy Rhabonbánnak 
Uopoleiek Becsek nevü fia volt, ily nevü család pe- 

dig m is van, még pedig virágzó népességben. 

A królkákban Becseknek fia: Köröncs, Csal- 

helységs Csalhától, Papolczhoz hözel 
egy hiárrész, a Csaholy nyerte nevét, mely kö- 
ülmér annyival valószinübb erősségül szolgál 
enneb hozzávetésünkhöz, mert a székelyek- 
8I kélbb divatozó Gyula és Horcház tiszti 

nmnevezekből is a Horgacz név az emlitett két 
vár kit épen e közbeeső helynek nevében szin- 
tén főnaradt. 

ihez képest, akárhogy ütött ki a nagy 
és kisthabonbán közt a csiki krónikák sze- 
int lelyt harcz, mindkét tisztnek utódaira 

találan a ma is élőkben, s egyszersmind 

indké Rhabonbápnak alkalmas helyiségül 

mutatizik, a már rommá vált, de egykor 
édeletre és daczra egyiránt képes két ellen- 

Hétes wr. 
gy hiszem, be is lehetne e sorokat vé- 

emi kincsásás eddigi eredményei, illetőleg, 
ha nen merült volna fel, a kincsásás alatt, 

t nég ey megjegyzésre méltó körülmény, mit 
mémellőzi nem lehet. A kincsásás sikerére nézve, 
mu aia néphit, hogy a rejtett kincshez csak 
g Igy lelt biztosan jutni, ha kincskereskőnek 
! télségivonhatlan jótékonysági szándéka is van 

: mind, mert aki a főld alatt elrejtett 
tap, vagy örökre megbénul, vagy foly- 
beteg, ha abból jótékonyczélra nem ál- 

Elekintetben a kovásznai kincsásók min- 

szta akaratjuk: hogy a pénzszükség- 
országot kisegitsék a hirhedt nagy 
rból - sok pénzhez van tehát remé- 

si ne kivánna tehát szerencsét a ko- 

alomszerüleg e közleményt még foly- 
jük, ha a kincsásók is a fagy és hi- 

delmével majdan tovább folytatandják 

rette, csaknem a földszinén található sok egy- 

be besve. A nép, minthogy ezen várat óriá- 

vékás s lehet, vékának tartja és hiszi. Mi azt 
gyaniuk, hogy viztartó edények Jehettek, me- 

lyekreha különösen nem volt a várnak rendes 

kutja t keritésen belől, épen elkerülhetetlen 

an, amint mondják, a községi hegyeken 

még ey harmadik várrom is, az ugynevezett 

Perkő de erről még bizonytalanabbak az ada- 

závetéte nyujtanak alkalmat, hogy Kovászna 

ha, Bádé, Györfi, Papuletz. Ilanes, Tivád s a 
hagyolány szerint Körös. Bándétól a Bándé 
nevüű lvásznai határrész, Papuletztől Papolcz 

szintén 

al is tesznek Ugyanis, elhatározott czél- 

1 
1 

rendes közgyülését a városi képviselő bizottság 
nagy termében. Elnöknek Minorich Károly kiál- 
tatván ki, ő a gyülést megnyitottnak nyilváni- 
totta. Ezután felolvastatott a választmány je- 
lentése, mely tudomásul vétetett s a 776 frt 

deficit fedezésének elintézése a választmányra 
bizatott. A számadások felülvizsgálatára egy 3 
tagu. Adler Antal, Gazsi József s Müller Dá- 
niel személyeiből álló bizottság neveztetett ki. 
Tárgyalás alá került a választmánynak azon 
inditványa, hogy az alaptőkét terhelő 4500 frt, 
adósság törlesztéséig a részjegybirtokosoknak 
kamat ne adassék, miután az adósságot az egy- 
let tette, s ő is köteles megfizetni. Az indit- 
vány el is fogadtatott, de mielőtt az elnök a 

határozatot enunciálta volna, dr. Hincz György 
számba venni kérte, hogy az alapszabály ér- 
telmében megvan-e 100 részjegyet képviselő 40 
tag. Titkár összeirván a jelenvolt tagokat, ki- 
tünt, hogy csak 71 részjegyet képviselő 34 
tag van jelen, ennélfogva a gyülés nem levén 
határozatképes, feloszlott, de Simon Elek 
polgármester inditványára a gyülés, K. Bia- 
sini Domokos elnöklete alatt egy értekezletté 
alakult, melyben az ügyek minden oldalról 
meglettek vitaátva, s a teendőkre nézve megál- 
lapodás jött létre. 

- Eibenschücz Mari k. a. holnap 
kedden vesz bucsut szinházi közönségünktől a 
„Csók*-ban az általa oly müvészileg személye- 
sitett Maritta szerepében. Ez előadás a mü- 
vésznőnek mint már emlitettük egyszersmind 
jutalomjátóka is lesz s igy kétségtelen, hogy 
a szinház minden zugában meg fog telni. A 
kolozsvári közönség, melynek a müvésznő annyi 
élvezetes estét szerzett, nem lehet s bizonyára 
nem is lesz háládatlan a kiérdemlett elismerés 
adójának leróvásában. 

- Az iparosok bálja szombaton igen 
jól sikerült. Szép számu közönség vett benne 
részt s a fiatalság tánczra kerekedvén a bál 
„kivilágos kivirradtig? tartott a legkedélyesebb 
fesztelen hangulat mellett. 

- Az ,„egyetemi kör' önképző kö- 
rének tegnap vasárnap igen érdekes gyülése 
volt. Hermann Antal birálta Lengyel Jánosnak 
„A vallásos háttér Hamletben" czimü érteke- 
zését s igen érdekes és tanuságos vita fejlődött 
ki azon kérdés felett, ha vajjon Hamlet kéte- 
lyei csak mint igaz hivőnél is előforduló ké- 
telynek, vagy skepticismusnak tekintessék. Szer- 
ző és többen közt ük Benedek Albert az előbbi 
nézetet pártolják; biráló az utóbbi nézeten 
van. A vélemények szétágazók lévén a vita 
berekesztetik és jegyzőkönyvbe mindkét nézet 
és értekezés elfogadtatik. Ezután Kiss Mór ol- 
vasott fel „A bünkisérletek az uj büntető tör- 
vénykönyv szerint czimű szaktudományi érte- 
kezést. Egy másik szintén érdekes a vitatko- 
zásra kitüzött tárgy: „mennyiben és hogyan 
büntetendő az amerikai párbaj?" megvitatása, 
az idő előrehaladván, jövő gyülésre maradt; 
melyre minthogy a gyülések nyilvánosak, nem 
ártana, ha elmenne tkts. Nagy Lajos unitárius 
tanár ur is, hogy győződjék meg az ifjuság 
nemes törekvéseiről s máskor ne óráljon a 
képviselőtestületben e kör 3 öl fa iránti kéré- 
se ellen s vegye tudomásul, hogy e kör nem 
csupán - mint ő kifejezte - „kaszinó"... 

- A szinházban botrány lesz folyó 
hó 9-én húshagyó kedden. Ez előre bejelentett 

botrányhoz - melyet mint halljuk, a szinház 
kKitünő comicusa Kassay Vidor fog előidézni - 
a rendőrségnek semmi köze, mertczélja a meg- 
botránkozásig való hahota és kaczaj, melyre 
mindenki ellehet készülve, ki húshagyókedden 
szinházba megy. E ,szinházi botrány" évtize- 
dek óta nem adatott Kolozsvártt, s zinrehoza- 
talát indokolja a „bohóságok végső napja az 
az áldott ,Húshagyókedd", mint Dunanan pa- 
pa énekli. E szinházi bohózatot ajánljuk a ne- 
vetni szerető közönség figyelmébe. 

- Kolozsvárnak is lesz már községi 
népiskolájal Az ennek szervezésére kidolgozott 
tervezetet csak a közelebb mult napokban tár- 
gyalta és állitotta meg a városi iskolaszék. Az 
új intézet 6 osztályos vegyes iskola lesz, s az 
első két osztálya már a jövő ősz elején meg- 
nyittatik. Itt megemlitjük, hogy a szintén rő- 
vid időn megnyitandó felsőbb leányiskolánk tan- 
tervét is már a legközelebbről megállitja az 
iskolaszék. 

- A heolybeli ev. ref. főtanodában va 
sárnap délelőtt tartá meg a zene- és énekkar 
félévi nyilvános próbatétét diszes közönség je- 
lenlétében, karnagy Bullwas J. vezetése alatt. 
Annál örömestebb emlékszünk meg az ifjuság 
egyik legszebb irányának e momentumáról, mert 
mig egyfelől ezuttal is a közönség részéről már 
annyiszor nyilvánitott buzditó elismerést con- 
statálhatunk, másfelől e tényben a főtanodai 
zene- és énekkar életében egy eléggé nem he- 
lyeselhető reformot vagyunk szerencsések üd- 
vözölhetni. A buzgó elnök, Szabó S. tanár uré 
az érdem, hogy az eddigi szokástól eltérőleg 
behozatott a kettős próbatét rendszere, mely ál- 
tal többször levén már alkalom bemutatni a 
közönség előtt nemes munkásságuk gyümölcsét, 
mig egyfelől az ifjuságnak buzgalma, nemes 
ambitiója, ujabb és ajabb ingert kap az előre 
való törekvésre; másfelől a közönségben is fo- 
koztatik az érdeklődés, s ezzel hihetőleg a jó- 
akaratu pártolás is az ifju lelket ez annyira 
nemesitő zeneegyletek iránt. Azok ellenében pe- 
dig, kik azon aggodalomból, talán a kétszeri 
nyilvános fellépéssel a vára kozásnak nem képes 
megfelelni a zene- éss énekkar, az egyetlen nyil- 
vános próbatét systhemáját pártolták : örvendetes 
ezáfolatot adott ejóravaló ifjuság hosszu programm 
szabatos eljátszásával. Legnagyobb tetszést ara- 
tott a vonós zenekar által előadott „Rezgő"- 
polka és a Kürthy S. „Euphonion solo*-ja, vo- 
nós kisérettel, melyek közül az elsőt ismételni, 
az utóbbit pedig az ,„ujrá'-zók makacssága mi- 
att kényszeritve, egy a müűsorozat keretén ki- 
vül álló darabbal kelle kárpotolni. Örömmel je- 
lezhetjük, hogy az énekkar részéről is haladást 
tapasztaltunk, melynek titka, ha nem csalódunk, 
Keresztei L. szakértő hangvezető buzgalmán ki- 
vül, az előljáróság azon üdvös intézkedésében 
található, mely szerint a műének kötelező tan- 
tárgyá tétetett a felső osztályokban. Oly tény 
ez, melynek helyessége nem szorul bizonyit- 
gatásra. K 1 -A kolozsvári nemzeti szinház mü- 

sora 1875. február hó 1-től február 8-ig. Hét- 

fő, 1-sőén, Kék szakálu, b. sz. 113. Kedd 2-án, 
Csók. Eibensehütz M. bucsu-fellépte és jutalom- 
játéka bérlet szünet. Szerda, 3-án 100 éves. 
Másodszor b. sz. 114. Csütörtök, 4-én Krakkói 
barátok, b. sz. 115. Péntek, 5-én Alvajáró, 
b. sz. 116. Szombat, 6-án Londoni koldusok, 
b. sz. 117. Vasárnap, 7-én Varízs-fátyol b. sz. 
118. Hétfő, 8-án V. László, (Ronov Agnes) b. 
sz. 119. Jövő héti előkészületre kijelöltetnek: 
Kedd, 9-én Szinházi botrány és Choufleri ur. 

-A szinházi választmaányból ala- 
kult bizottság f. hó 30-án hozott határzatát ma 
(hétfőny) d. u. 4-órakor terjeszti a választmány 
nagy gyülése elé, mely Mikó gróf ő exceljához 
hivatott egybe. - A gyülés tárgyát a szervez- 

kedés és jövő igazgatás eszméjén kivül még 

egy más nagy fontosságu ügy is képezi mely 
a szombati ülésben mint halljuk erős vita tár- 
gyát képezé. Az ügy részleteire bizonyára visz- 
szatérünk, miután jelentékeny adatokkal birunk, 
melyek szinházunk legközelebbi jövőjére nézve 
nem kis tényezők gyanánt szerepeltek, s több 
rendbeli vitatkozásoknak szolgáltak alapul.- 
Addig is anynyit mondhatunk, hogy a választ- 
mány mai magatartásától függ, hogy 
Korbuly ur megmarad e tovább is az intézet 
élén vagy sem, s ha visszalép : -mi által sok 
előre nem látható zavar idéztetnék elé - biz- 
vást elmondhatjuk, hogy Korbuly ur ed- 
digi nemes áldozatkészsége a választmány ré- 
széről, méltányossággal nem találkozott s visz- 
szalépése önérzetében lel indokolást. 

- Értesités. A kolozsvár-városi polgári 
iskola a folyó isk. év első felére eső közvizs- 
gálatait e hét folytán fogja megtartani, és pe- 
dig következő renddel: Szerdán, február 3-án 
d. e. 8-12 és d. u. 3-5-ig az I-ső osztály- 
nak minden tantárgyból; csütörtökön, febr. 
4-én d. e. 8-12 és d. u. 3-5 a II-ik osz- 
tálynak minden tantárgyból; pénteken, febr. 
5-én d. e, 8-12-ig a III-ik osztálynak min- 
den tantárgyból; d. u. 3-5-ig közvizsgálata az 
énekből mind az öt osztálynak; szombaton 
febr. 6-án d. e. 8-12-ig a IV-ik osztálynak, 
és d. u. 3-6-ig, az V-ik osztálynak, minden 
tantárgyból; hétfőn, febr. 8-án d. e. 10 óra- 
kor az érdemsorozat felolvasása. A vizsgálatok 
teljesleg nyilvánosak; azért ezekre minden ér- 
dekelt szülő, s a tanügy minden barátja tisz- 
telettel meghivatik. Kolozsvártt, 1875 febr. 1- 
én Váradi Károly, igazgató tanár. 

- A zeneconservatorium választ- 
mánya és müködő tagjainak nagy száma teg- 
nap jan. 31-én tartotta meg a zene-igazgató 
megválasztása végett összehivott gyülését, mely- 
nek az lett eredménye, hogy Jakobi Jakab ur 
a nemzeti szinház karnagya egyhangulag köz- 
felkiálltással a conservatorium igazgatójává vá- 
lasztatott. Mire egy bizottmány neveztetett ki, 
mely az uj igazgatónak megválasztatását hirül 
adja. Nem sokára Jabobi ur személyesen is 
megjelenvén a conservatorium hely iségében, 
azonnal elhatároztatott, hogy a zenepróbákmin.- 
den héten szerdán, ha pedig ezen nap vala- 
mely opera által lesz igénybe véve, a csütör- 
tök délutáni órákban tartatnak meg. Eddigelé 
müködő tagokul az alelnök és pénztárnoknál 
mintegy 45 tag irta fel nevét és köteleztema- 
gát a próbák és elő adásokon közremüködni, a 
tudomány egyetem hallgatói közül a Keresztei 
ur ivén pedig eddig valami 15-ön vannak alá- 
irva. Nincs már most tehát egyéb kivánni 
való, minthogy Kolozsvárnak minden mivelt 
tagja pártolása, és közremüködése által a ze- 
neconservatoriumot ezen nevezetes miveltségi 
tényezőt minél nagyobb virágzásra segitse. Egy- 
idejüleg megkell még emlitenem, hogy váro- 
sunk polgármestere és conservatoriumunk elnö- 
ke 200 frtnak erdélyi urbéri kötvényekben 
történt felajánlásával a zeneconservatorium ala- 
pitói sorába lépett. Mely nemes példát vajha 
a városunkban lakó születés, pénz és tudomány 
aristokratia számos tagjai és tehetős polgárai 
minél többen követnék. Közli egy választmá- 
nyi tag. 

- A „Családés iskola" első száma 
másfél ivnyi tartalommal, csinos kiállitásban 
megjelent. A kolozs-dobokamegyei tanitó testület 
valóban büszke lehetrá, hogy oly jeles nevelés- 
ügyi közlönyt ad ki, mint a milyennek első 
száma után itélve a „"Család és iskola igér- 
kezik. Az előttünk fekvő számot a szerkesztő 
czikke nyitja meg, melyen a lap nemes czél 
ját fejti fel, ezt követőleg Molnár Aladár küld 
lelkes üdvözletet a „Család és iskolá-nak kü- 
lönösen a lap szerencsésen választott irányáért, 
illetőleg azon maga elé tüzött feladatért, a 
mely szerint kiválóan arra igyekszik, hogy a 
nevelés terén a család és az iskola összhang- 
zatban müködjenek közre. Utána „Lehet-e a 
jelen tanmódszert reformálni ?" czimen Molnár 
Aladártól, „A szemléltetés a mint van és a 
mint lennie kellene a népiskolában" czimen 
Kozma Józseftől, „Miről és hogyan kell a kis 
gyermekkel beszélni ?* czimen Szab Endrétől 
hoz a lap tanulságos czikkeket. Ezt a tanügyi 
„lapszemle" „egyleti közlemények" ,Vegyesek" 
élénk rovata követi. Melegen ajánljuk olvasóink 
nártfogásába e derék vállalatot; nem száraz tartal- 
muszakközlönyaz, hanem oktató kalauz minden 
szülő számára, ki szivén hordozza gyermekejó ne- 
veltetését, A családban kivánja e lap megkez- 
deni az oskolát, czélját is csak ugy érheti el, 
ha minden családapának és anyának olvasmá- 
nyát fogja képezni. Előfizetési ára egy egész év- 
re 3 frt, félévre 1 frt 50 kr. Az előfizetések 
Gazsi József egyleti pénztárnok czimen hozzá 
a kiadóhivatalba küldendők. 

- Oláh-lápos belső-szolnokmegyei 
községben uj postahivatal léptetik életbe, mely 
kocsi- és levélpostai küldemények fel- és le- 
adásával foglalkozand 10 font egyes sulyig. Ezen 
postahivatal, melynek kézbesitési kerületéhez 
Oláh-Lápos, Rajahida, Tőkés és Libaton közsé- 
gek osztatnak be, müködését folyó évi február 
hó 1-én kezdi meg. Nagy-Szeben, 1875. janu- 
ár hó 25. A m. kir. postaigazgatóságtól. 

- Baróthon e hó 27-én és 29 én éj- 
szaka égések voltak az első alkalommal egy 
kazal és egy boglya széna; 29-dikére viradó- 
ra pedig egy csűr esett a lángok martalékául. 

A szerkesztő postája. 
M. J. urnak B.-Hunyadon. Sokszoro- 

san kijelentők, hogy semmiféle magán termé- majd egész Enrópában ismer 

/ 

szetü ügy számára nem tartunk a szerkesz- 
tői név felett rovatot, ez is csak a „Nyilttér"- 
ben adható. 

F. S. urnak Középlakon. Mi azt hisz- 
szük hogy jövedelmének arányában a hivatalnokiis 
hozzájárul az állami terhek viseléséhez, sőt fi- 
zetése tudva lévén, lelkiismeretesebben mint 
bárki más s igy nem tartjuk indokoltnak 
az ellenük intézett támadást. Nem adhatjuk 
közre. 

N. A. urnak Tordán. Előre köszönni meg 
az igéretet csupán, talán kissé korai A máso- 
dik tudósitást közelebbi számunk hozza. 

CSARNOK, 
A nőkről. 

Midőn a nő szeret, mindent megbocsát, 
még bűneinket is; ha nem szeret, még erénye- 

inket se bocsátja meg. 
Balzac. 

- „Két szerelmes két összebilincselt gá- 
lyarab. " 

„Bocsánat, uram, ez az eszme nem 
uj. 

- „Tudom s azért megkisértem azt meg- 
újitani. Eolytatom tehát. Ha a szerelmesek 

egyike elakarja hagyni a másikat, a bilincs fe- 
szülni kezd s a nyomás mindkettőnek élénk 
fájdalmat okoz. De minél szorosabban össze- 

tartanak, annál kevésbé érezik a bilincs súlyát. 
La vie parisienne 

Némely nő nem érzi jól magát, ha nem 
beteg. 

Glassbrenner. 

A nős katontisztek mindig legpontosabb 
bak szoktak lenni a szolgálatban. 

Vajjon hivatásukat szeretik, vagy házukat 
kerülik? Ki tudja. 

La vie parisienne. 

Fiatal házasulandók a náló előtt játsza- 
dozó halakhoz hasonlitnak. Mindegyik siet be- 
jutni, mig a szerencsétlenek, a melyek benn 

vannak, hiába erőlködnek ki szabadulni. 

Socrates. 

Egy heves vérü férfi, egy nő magavise- 
lete feletti boszuságában, felkiált: „Szeretném 
elvenni, csak hogy jól megrakhassam, 
: Göthe. 

Minden czim közt leginkább visszaélnek 
az „úr" czimezéssel, mert még házas férfiak- 
nak is megadják. 

Glassbrenner. 

A nők szive pompás Eldorado, mert a 
bemenetkor azt hiszi az ember, hogy a kövek 
mind gyémántok, de mikor kilép, akkor látja, 
hogy a gyémántok mind kavicsok. 

Id. Dumas S. 

A nők szivét azon bű-szelenczékhez hason- 
litom, a melyeket játékkereskedésekben vásáro- 
lunk, és a melyekből, ha telnyitjuk minden 
nemü és alaku ördögök ugranak elő. 

Id. Dumas S. 

KOZGAZDASÁG. 
A pityóka-tenyésztés és a pityóka- 

féreg. 
A pityóka-tenyésztés ujra veszélyben forog. 

Hogy ezen mondatnak jelentőségéről szá- 
madást adhassunk legalkalmasabbnak látszik a 
pityóka-tenyészet fejledezését egyszerü körvo- 
nalokban vázolnunk, hogy azután a nemzet- 
gazdasági adatok alapján ezen veszély mérhet- 
len horderejét felfedezhessük. 

A jelenleg mint kenyér egyik alkatrésze 
oly nagy jelentőségre jutott, pityóka (Solanum 
tuberosum) Dél-Amerikában Pern és Chiliből 
származik, hol az Andei hegylejtőn nagy terü- 
letet elfoglal és vadul nevekedve fordul elő, de 
ott alig nő egy dijó nagyságnyira. 

Az 1565. évben hozatott a pityóka-nö- 
vény először a rabszolga-kereskedő Havwkins ál- 
tal Ujgránadából Európába, de nemsokára uj- 
ból elfelejtődvén, 1580-ban Olaszországba Tar- 
tuffi vagy Tartoffoli név alatt lett ismeretes és 
öt évvel később Drake tengernagy ujból Ame- 
rikából Angolországba hozta. E növény akkor 
ritkasága végett, mint disznövény fazekakban 
az ablakok alatt neveltetett és annak gumóját 
csak az előkelő és gazdagok asztalain mint cse- 
megét ismerték. Ausztriában a füvész Clusius 
által 1598-ban legelőször Bécsbe hozatott be, 
mely két pityókát Hollandból, hol két évvel az- 
előtt ismertetett meg, ajándékul kapott. 

A nagyban való tenyésztés csak lassan 
terjedhetett, mivel a pórnép előitélete ellene ál- 
lott, igy p. u. azon hit volt róla általánosan 
elterjesztve, hogy a pityóka élvezete bőrpok- 
lot okoz. 

Továbbá azon tényt, hogy a tökéletesen 
ki nem nőtt gumók és főképen a zöldrésze és 
a pityóka-növény bogyója kábitó tulajdonnal bir. 
De nemsokára komolyabb emberek elkezdék 
ezen növényt tulajdonságaiban tudományos ér- 
dekkel tanulmányozni, s ezek feltalálták, hogy 
azon kábitó hatásu alkatrésze csak az éretlen- 
ség egy bizonyos korszakáig tart, és hogy ez 
előfordul akkor is, mikor a növénynek ,„csirá- 
zása" beállott; mióta ezen tény köztudomássá 

lőn, hozzá fogtak a pityókát a kertekből a szán- 
tóföldekre átültetni, mi azonban még is csak 
igen csekély mérvben történt; ez időtől fogva 
használták a pityókát, mivel annak, mint ke- 
nyérhez hasonló jó izét még sem tudták felfe- 
dezni, bő termésénél fogva barmak tápszeréne 
Ez különösen Németországban 

történt bevitelét kivánjuk feltüntetni 
1623-ban W. Raleig (angol) vitte; Swéd. 
ba 1726-ban J. Alströmer; Würtenbergbe 
ben és Szászországba 1717-be mindk 
ba Milkau tábornok; Scottországba 1 

Cráhám vitte be a burgonyátttttt 
A pityóka-tenyésztés ennek da 

sem örvendhetett az óhajtott elterjed 
vel tenyésztése nem üzetett kellő figyelen 

(Folyt. köv.) . 
. 

- A kolozsvári piacz árai 
hó 25-ről 1875, (auszt. mérő.) Tisztabuz 
frt 60 kr, elegybuza 3 frt 20 kr, zab 1 
42 kr, széna - frt 50 kr, egy öl fa 
- kr, fagygyugyertya 40 kr, marhah 
kr, konyhaliszt 11 kr, gyöngykása 32 

só 15 kr, lencse 15 kr, paszuly 20 kr 
gonya 2 frt. m 
- A m.-vásárhelyi piacz árai jan. 28 

1875. A. auszt. mérő Tisztabuza 3 írt 90 
elegybuza 2 frt 76 k. rozs 2 írt 10 kr. kukori 
-. zab 1 frt 40 kr. pityóka 1 frt 10 kr. E 
mázsa szalonna - ft -kr. Egy font disznózsi 
56 Er. egy kupa borsó 24 kr. lencse 26 
szuly 24 kr Egy font kenyér liszt 12 k 
1font marhahus 16. Egy mázsa széna 1 ífrt 
kr. Egy ől tüzifa kemény 8 frt - kr. 

Jan. 30 áa 65% Metalligues 70. 20 f 
Kamat - 5% Nemzeti kölcsön 75 65 
frt 1860. Kölcsöen -.954 Bankrészvény 215 
Hitelintézeti részvények 111.- London .7850 
ft. st. Ezüst 10590. Cs. kir. arany 525- 
poleondor 891. a 

Urbéri kötvények : Magyarországi 
temesvári 75.60 Erdélyi -.80 Horváto 
-- 

Felelős szerkesztő: Békésy Károly. 

A közönség köréből.") 
Erdővidék, 1875. jan. hó. 

(Ajánlva a keleti vasut igazgatóságának figyelméb 

Tisztelt szerkesztő urn! 

A székelynép megszokta tűrni és sz - 
vedni s a kicsinyes sérelmeknek legtöbb e 
ben hátat is fordit, de midőn személye rva 
módon bántalmaztatik s legkivált ha nemz 
ségi jogaiban sértetik meg, nem tűr el egy 
njottát" és kész magának elégtételt szerezni ha 
addig él is. 

Azonban a visszatorlások módját 
megszokta e nép választani, és szidalm 
szidalmakkal, ütlegeket pedig ütlegekkel is 
zet vissza; de jelenleg jogos feljajdulásunka 
olyan egyén idézte elő, ki a keleti vasut i az 
gatóságának s igy a magas államnak szolgál: 
tában áll; gazdája iránti tekintetből tehá 
nem tehettük, hogy egy állam szolgát a részé 
ről elkövetett sérelmek hason nemével illes 
hanem elhatároztuk sérelmeinek orvoslását 
szerkesztő ur becses engedelméből lapja h: sáb 
jain a legilletékesebb biró - a közvélemény 
elébe terjeszteni, hadd lássa a keleti va 
igazgatósága is, hogy kinek ád az állam 
nyeret ! 1 
Van ugyanis az ágostonfalvi 

suti állomásnál egy Demkovits 
ton nevezetüű állomás-főnök, ki azon 
ben ringatja magát, hogy a publikum 
érette és nem ő a publikumért állomás 
téve; s ezen rögeszméjében - nem t intve 
sem úri nőt, sem senki mást - az áll má 
váró termeiben a legkisebb fenhangu t 
gásért durva kitételekkel ledorongolja az 
sokat, s ikülönösen a jegyváltások 
számos uri embereket „kutya magyarol 
a jó Isten tudja még minek nem czimzeti 
merjük állitani, hogy Erdővidéke 
intelligens ember, ki nevezett vas 
va megtámadásainak ki ne lett voln: 
a vasuton utazott, s kit balsorsa az 
tonfalvi állomásnál 
jegyváltásra kényszeritett 
a szegény és gazdag utas 
De megverte az Ist 

kely embert is, ki ezen : 

ember sem menekülhetett onnan a nélkül 
hogy fizetése kamatjául kék foltos t 
betőrött főt ne vitt volna haz 
Htett főnök szivességéből. 

Közelebbről Sebes 
1 öl hosszusága és 6 hüv 
dal agyba-főbe verte és 
mi vasuti állo 
tonfalván 
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(35) 

Templomi butorzatok. 
A segesvári ev. 

alakulandó u. n. kórodatemplomból több 
nemü jó állapotban levő butorzatok el- 
adók u. m. 
1) egy orgona 10 változattal és 

csaknem mind cin-sippal; 
2) egy oltár oltárképpel együtt; 
3) nyolczvan darab ülőpad férfiak 

és nök számára; 
4) egy szószék. 
Ezen darabok mindennap szemlél- 

hetök. Venni szándékozók sziveskedje- 
nek ajánlataikat, vagy bérmentesitett 
tudakozásaikat az alólirt ev. Presbyte 

tézni. 

álhatók. 

(2--3) 

leány-iskolává 

Műértők, kik a tárgyak szétszedé- 
sét és ujra felállitását elvállalnák , Se- 

A segesvári ev. Presbyterium. 

n egjelentek 
kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók: 

Rajzok és tanulmányok. 
Irta Szilágyi Sándor. Ára a két kötetnek 4 forint. 
JULES VEFEIYIE apróbb műveiből. 

Beszélyek és rajzok. 

át 

Ára 1 frt 30 kr. 

Grót Gyulai Lajos napló töredékeiből. 
(as15-14.) 

Kiadta gróf Kuun Géza. Ára 1 frt 50 kr. 

A nevelés és oktatás történet kézilkönyve. 
Különös tekintettel Magyarországra. 

Irta dr. Kiss Áron. Második javitott kiadás. Ára 1 írt 50 kr. 

Osztalék megállitása. 

agy választmányi tag választása. 

á 

mesüivatnat 
z özzgyűlés targyai: 

Választmányi jelentés az 1874-dik évi működésről. 
Számvizsgáló bizottmányi jelentés az 1874 dik évi zárszámadásról. 

ámvizsgáló bizottság választása az 1875-dik évre. 
Azon részvényes tagok, a kik a közgyülésben részt venni kivánnak, 

kedjenek részvény-jegyeiket, a gyülést megelőzöleg legalább három nap- 

penztárnál, és sazató egy eyle mellett letenni. 

3) 

hérvári takarékpeliáe részvényes kagjat az 1s75-dik évi 

-hó kén délután - órakor a takarékpénztár helyi- 

rülésre 

Az alapszabályok 61-dik §- e értelmében : elnök, alelnök , 6 igazgató és 

Legujabban megjelent e és stein János 
erdélyi muzeum egyleti könyvke- 
reskedésében Kolozsvárt 

kapható: 
Orvosi tanácsadó minden nemi 

betegségekben, melyek önfer- ; 

tőzés, paráználkodás 

és elragadás követ- 
keztében kelet- 

keznek. 

Igen fontcs 
észrevételekkel, 

korai tehetetlenség, 
megrongált idegrend- 

szer, valamint a tulságos 

adagokban használt higany 

borzasztó következményeiről. 

Több boncztani képpel. 

Irta ar ERNST L. orvos. 

Dr BÉRINU 

nagy sikerrel gt 
a éessetelt eredeti csomagokban 42 kr. 

Eredeti darabja 50 Er. 

egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

ajánltatik. 

Bar Ára s5 kr. 

5 leghathatósb, a folyadékok és növényrészekből, 
előmozditása és élesztésére. 

ságukérti jótállással kizárólagosan kaphatók: Kolozsvártt : 
részeknél, 

sepeleözot -Gnyörgyön: Benkő és esütok Szamosujvártt: 
égy Tordán : Rigó J. 

(Al kölni viz guintessentiaja.) 
Kitünő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső győgyerejü se- 

gédszer, az illatszereket éleszti és erősiti. 

LEDER TESTVÉREK 

eriro szépító ezerek. 
IER 

üvegcésékben 

Dr. BERINGUIER NÖVÉNYI AJEESTŐSZERE 
(Teljes tokban kefék és csészékkel 5 írt. 

rint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a irt és szakál, 
szemóöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

Dr. LINIDES tanár növényi rud-hajkenőcse 
fokozza a haj etyét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen tartására 

g 

Dr. Béringuier növénygyökér- olaja 
s hoszszasabb használatra elégséges üvegesében ára 1 frt 0. é. E 

legatktngk növényszerekből készitve, a haj és szakál épen tártása, erősitése és szépité- 

i sére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és Fömönképződés meggátlására. 

r. Suin de Boutemard fogpasztája 

Eredeti csomagban 35 Ir. am 

és szépítésére a legjobg ehinahéj lefőzése bálzaem- -olajjal. 

r. Hartung NÖVÉNY-HAJENŐCSE. 
a hajnöővelés 

ra s5 Er e 

- Valamennyii fentebbi czikk, mint, feltünő tulajdonságuk által dicséretesen bebizonyult tár- 

1 frt 25 és 75 kr. 

ugy a 

legjutányosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása és tiszti- . 
tárfra; e pászta egyszersmind az egész szájüregnek igeu jótékony üdeséget kölcsönöz. N 

Balzsamos olajbogyó-szappan. 
hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngébb bőrü hölgyek és gyermekek számára is igen 

WOLEF J. és ENGEL J. gyógy- 
valamint: Beszterezén : Kelp Ferencz; ésíDietrich 4 Eleischer. Bethlenben. Berándy Dániel gyögysz. 

an: IMorseher W. Er., és jekelius Ferdinánd gyógyszerészeknél. Fogarasban: Lauritsch Gyula. Kézdi- 
b: Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D.. Medgyésen: Breckner Károly. Segesvártt: 

fai. Sz.-Régenben: Kinn János G. Szász- Sébesen: Weissőrtel Ad. G. N. Szebenben: Wer- 
Placsiutár Dávid gyógysz. sz.-Ud- 

A 

képviselő választásról. 
Ki lehet választó 

Mire kell ügyelni a választásnál? 

Szabad-a korteskedni? 

Erta VIUU A I. 

Ára csak ilő kr. 

Még folytonosan kaphatók: 

következó legujalbban szentesitést nyert 
törvényezikisek u. m. 

Az új vaálasztási törvény. 
Hivatalos kiadás Ára zsebkiadás alakban 30 krajczár. 

Nyolczadrétben 30 kr. 

Törvényezikik az ügyvédi renátartásról. 
Ára 20 krajczár. 

Törvényezilek a királyi közjegyzőkről. 
Ára 20 krajczár. 

1875. január 1-én hatályba lépő 

z készpénzben fizeti. 
ALEXANDROWICZ 

elnök, cs. k. őrnagy. 

birói ügyviteli szabályok. 
Nyolczadrét alakban. Ára 1 frt 20 kr. 

VENDÉHAN megrendeléseknél legczélszerübb a postadij el- 
kerülése tekintetéből, a törvényczikkekért járuló összeg postautalványoni 

(45) 

i, hogy mint- 
remontára 

8) 

Eladó széna. 
PPuszta-Szentkirályon Tordame- 

gyében 30 szekér rétiszéma 
KnOZ eladó. Értekezhetni Ő-Fenesen Be- 
T0- es ger urral. n 

a Jogtud. Közlöny szerkesztője. 

előleges beküldése. 

Kézikönyv 

kir. közjegyzők számára. 
Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire. 

Irománypéldákkal ellátva. 
Irták: 

Dr. Dárdai Sándor, és Zlinszky Imre, 
a pesti kir. it. tábla h. birája. 

Czime beküldése mellett azonnal megkapj 
nt 27 kros kézmű-, bársony- és divatáruim teljes minta gyüj 

i endelések pontosan és lelkiismeretesen teljesittetnek 
, Bécs, II. raborsírasse 4. (l) 

a ön in gyen és bér- 

(2-12 

L kötet. Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve ! frt 30 kr. 

Önálló vámterület és védvám. 
Nemzetgazdászati tanulmány. Irta Szmrecsán yi A. Ára 80 kr. 

PÁRISI KOKK. 
Irta Sue Jenő. Francziából. 15 kötet. 

A könnyebb e vélett e munka götetenként 80 kron 
; is adatik. 2 

stoln ámos erd. muzeum-egyl. könyv- 

(Doktor O. kisérlete. Zacharias mester. Dráma a légben. Tél a jég közt.) 

a kora ifjuságunkban lelkünkbe vésődtek. Egy-egy rémséges alak vag merés 

a nemes szellem lengi át, szelid, erkölcsös érzelmeket olt az ifjuba s mni ilyel 

Stein János erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésében 

Postán bérmentesen megküldéssel 32 kr. 

BUDAPEsTI sZEmLE . 
a m. t. akadémia megbizásából. Szerkeszti Gyulai Pá 

12-dik szám. 1874 novenmnber - december. Ára 2 

Egy sziv törtémete. 
Regény, Két kötetben. Irta Castelár Emil. Ára a két kötetne 

A nemzetgazdaságtani eszmék ujabb fejlődé 
Irta dr. Weisz Béla. Ára 70 kr. 

Emnliélkeima. lókai Mórtól. 
Két kötet. Ára 4 fírt. 

CIGARETTE. 
Regény. Két kötetben. Irta Onida. Ára a két kötetnek 4. 

Új jelenség az ifjusági irodalom terén 
Epen most jelent meg Stein János könyvkiadó hivatalában s á; 

den könyvárusnál kapható: 
la min. 

elbeszélő költemények, mindkét nemü serdült ifjak számár 
irta, átdolgozta, forditotta : 

szász Béla. 

Igen csinos kiállitással 4 sikerült képpel. 

Ára 1i frt 60 kr. 
A diszes, szinezett képes boritéku kötet tartalma a következő: Mari.) Keppel. '2. A harmincz pénz. 3 A dadogó (Castelli.) 4. A a ballada.) 5. Gond anyó története. (Franczia népmese után.) 6. Dávid király, (Hang Fr. )] kivánságok, (Pratzel) 8. A mostoha gyermek. 9. A persa paraszt. (Nicolay.) 10. A jó isá Képpel. 11. A tengelicz, (Kind Frigyes.) 12. Szegény ifju asszony. 13. Szent György helye sa, bein.) 14. Ilse herezegasszony, (Petersen Mari) Képpel. 15. A nagy sorsjegy (Tangbein) 1 Néni löp, (Rochlitz) 17 Róland, az apród, (Uhland.) Képpel. 18. A három katona. 19. Intő ra, Sme V.) 20 B ke éh Benedek. 21. V. Károly a zárdában, (Bürde.) 22. Páter Sámuel, (Hang) 23A kis * 

Ifjusági irodalmunk köztudomás szerint parlagon hever s külölsen ser- 
dült ifjaink számára irodalmunk vajmi kevés sziv- és észképző oasmányt 
nyujt. Ez oka, hogy 10-14 éves növendékeink, kiknek legnagyobb üikségük 1 
van rá, hogy fogékony lelkük az olvasmányok által nemesebb irány vegyen, 
a komolyabb elassicus müvek olvasására még nem levén megérve, holn izlés- 
rontó férezmüvek vagy még ennél is veszedelmesebb idegrázó franczia egén, 
olvasásával elégitik ki nemes hajlamaikat. 

Irodalmunk e nagy hiányának lehető pótlására látott napulágo fenn 
bi könyv, mely mint czime is mutatja, a serdülő ifjuságnak kitn üre 
óráiban hasznos szorakozást nyujtani. 

Nincsenek a szivnek maradandóbb emlékei, mint azon benyomáso melye 

kaland, melyet oktalan dajkánktól hallottunk vagy képtelenségekkel Iegrakotl 
franczia regényből olvastunk, a koporsóig is elkisér. A szóban levékönyvel 

nem ajánlhatjuk eléggé a szülők figyelmébe. 
Szász Béla neve az irodalom terén tekintélyes hangzással bir ifjusá: 

gunk esak gratulálhat onmagának, hogy oly könyvet mondhat számál irott 
nak, melyből finomabb aesthetikai izlést is tanulhat s mely csak mint!yen is, 
önmagában maradandó becscsel bir. 

Guzdasági zseb-naptar 
Tizenötödik évfolyam. Szerkesztő tulajdons 

Modolányi Antal. 
Csinos jegyzőkönyv alakban, vászonba köte 

tizenkét utasitási havi fűzettel együtt 2 forit. 

(38) (5 36) 

Dr. HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész,; 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztositási 
mellett mindennemü 

titkos betegségeket, 
1) az önfertőzésnek minden következményeit , 

magömléseket, 
az ingerlékeny gyengeséget, az öudáfolyást különösen 

tehetetlenséget 
; (elgyengült férfierőt) 
2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is, a nemzőrészek bu 

jakóros fekélyeit és másodrendü bujakort minden alakja, 
ban és elcsufitásaiban, 

3) hugycsőszüküléseket, 
44) fris és idült nyákfolyásokat nőknél, az ugynevezett fehérfd 

lyást és onnan eredő magtalanságot, 
5) bőrkiütéseket, 
6) a hugyhólyag betegségeit és mindennemü vizelési mkeza 

geket. 

Hanl Iaponkónt; 

ugymint: 

délelőtt 10 őrától lig, gelatán 3 
órától 5-ig, és este . 

Lakik Pestem. 
helváros, kigyó-utcza 2.dik szám alatt, 
kigyó- és városház-utcza sarkán, Rottenbiller-féle házban 

yömatt ötein János m i ögyelemi yumisztl az ev. reh tanoda betüivel Kolozsvárt. 


